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Урок 1

Тема: Закінчення слова

Мета: Сформувати в учнів уявлення про закінчення слова як його змінну частину. Вчити визначати в словах закінчення шляхом словозміни. Виховувати повагу до праці, бережне ставлення до хліба.

Обладнання: Тлумачний словник, схеми будови слова, серія ілюстрацій на тему «Звідки хліб прийшов на стіл?»

Хід уроку

І. Організація класу.

ІІ Мотивація навчальної діяльності.

1. «Мозкова атака»

· Як будується текст?

· Як будується речення?

· Як ви думаєте, чи має слово свою будову?

Так, але в словах можна визначити цікаві складові частини.

Не за синіми морями,

Не за дальніми лісами,

А в Словарику - країні

Жили - були поживали

Старий Корінь сивуватий,

Префікс - брат його молодший,

Суфікс - добрий молодець,

Й Закінчення на кінець

Були всі вони сусіди.

Жили мирно, не тужили.

І в Словарії, звичайно,

Поважали їх й любили.

Один одному служили

І слова нові творили.

(Коментуючи вірш викладаю на дошці таблиці «будова слова»)

ІІІ. Оголошення теми уроку

Сьогодні ми визначимо, що означає поняття «закінчення», яку роль воно виконує в слові.

1. Проблемна ситуація. Робота з деформованим текстом.

Осінь, хлібами, відшуміла, стиглими.

2. Робота з підручником:

а) вибіркове списування.

· Як змінюється в реченнях слово праця ?

· Випишіть словосполучення зі словом праця.

· Позначте закінчення за зразком.

· Яка частина у виписаних словах?
· Позначається вона .  А має назву «закінчення»;

б) робота над правилом.

· Що таке закінчення? (Змінна частина слова)

· Як визначити закінчення в слові? (Треба змінити слово).

IV. Тренувальні вправи.

1. Гра «До спіймай закінчення».

До кого летить кулька, називає закінчення в слові. (Зима, діти, олівці, школа, весняний, паперові)

2. Коментоване письмо.

3. Аналіз правила і його практичне засвоєння.

Фізкультхвилинка

4. Словникова робота

Шана - ставлення до когось з повагою.

Добробут - достаток, забезпеченість.

5. Самостійна робота в групах

1
група.
Випишіть з даного вам тексту слово, яке повторюється,

виділіть закінчення.

(Хліб, хліба, хлібові, хлібом, у хлібі)

2
група.
Випишіть з тексту спонукальне речення

(Дорожіть хлібом).

3
група.
Перетворіть розповідне речення на спонукальне.

(У хлібі-наш добробут, здоров'я і сила)
6. Хвилинка-цікавинка

Довгий шлях проходить хлібина перед тим як попаде на стіл. Особливої уваги і поваги потребують люди, які його зростили. Для приготування 1 батона треба змолоти приблизно 10 000 зернин. Тільки в Україні випікають понад 800 різновидів хліба.

У Вірменії хліб називають лаваш, у Грузії - мадаурі, у Греції -чурек, в Англії - бред. А в Україні хліб за добрим старим звичаєм мав лежати на столі. Хліб був мірилом життя. Без нього не обходилось жодне свято.

7. Творча гра юних поетів.

Сійся, жито і пшениця,-

Буде дітям...   (паляниця).

Для веселої малечі 

Бублик витягнем із... (печі)

А румяний... (колобок) 

Скочить прямо на зубок.

Виросте всього доволі

На широкім житнім ... (полі).

Запеклося сонце в хлібі

Хто зростив його -... (спасибі).

8. Розвиток зв'язного мовлення за серією ілюстрацій на тему «Звідки прийшов хліб на стіл?»

V. Підсумки уроку, «Мікрофон».

· Що нового дізналися на уроці?

· Що найбільше запам'яталося ?

· Яких висновків дійшли?

(Слова можуть змінюватися. Змінна частина слова називається закінченням. Закінчення служить для зв'язку слів у реченні.)

VI. Домашнє завдання.

Дізнатися, які пісні про хліб співають у вашій родині.

Урок № 2

Тема: Основа слова

Мета: Формувати в учнів поняття про основу слова. Вчити знаходити в словах основу, виділяючи закінчення. Звернути увагу учнів на відмінність у звучанні й написанні основи. Виховувати у дітей почуття дружби, товариськості.

Обладнання: сигнальні картки на позначення закінчення та основи, робоче табло, словник синонімів, таблиця «Алгоритм».

Хід уроку

І. Організаційний момент.

II. Перевірка домашнього завдання.

Учні зачитують текст вправи, вказуючи які закінчення вони вставили на місці пропущених. В останньому реченні виявились варіанти закінчення - убоге або убогим. Пояснюємо значення цього слова добором синонімів.

· Яку основну роль закінчення ви виявили, виконуючи цю вправу? (за допомогою закінчення слова зв'язуються між собою в реченні).

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Вчитель. Щоб розпочати наше дослідження, проведемо цікаву роботу.

3.1. «Загадковий природничий диктант».

Завдання.

Записати через кому відгадки, виділивши закінчення.

Матеріал для диктанту

Летить орлиця по синьому небу.

Крила розкрила, сонце закрила. (Хмара)

Сонце пече,

Липа цвіте,

Хліб достигає,

Коли це буває? (Літо)

Вдень по небу гуляє,

А в ночі спочиває. (Сонце)

Хто на зиму роздягається,

А на літо одягається? (Дерева)

Червонясту шубку має,

По гілках вона стрибає.

Хоч мала сама на зріст,

Та великий має хвіст,

Як намисто - оченята.

Хто це? Спробуй відгадати. (Білка)

Маю плаття зелененьке,

Гнучкі, ніжні віти,

Білі ноги, стан тоненький,

Як я звуся, діти? (Береза)

Вчитель. Що цікавого помітили ви в словах-відгадках? (всі слова мають закінчення, а слово лід - не має)

Якщо в змінюваному слові в якійсь його формі немає закінчення, то кажемо, що це слово має нульове закінчення. І позначається порожньою клітинкою.

· Наведіть приклади слів, в яких нульове закінчення, (козак, зайчик, вітер, тин, сон)

· Чому наш диктант називається природничий? (бо всі відгадки - про природу)

Так, бо ми - теж часточка цього Божого світу - природи. Художники -виражали своє захоплення оточуючою красою пензлем, поети - рядками віршів, письменники - захоплюючими історіями оповідань та романів. Тобто - словом. А щоб зробити це, треба досконало володіти мовою, вивчати її.

IV. Оголошення теми і мети уроку.

Тому сьогодні ми продовжимо досліджувати слово, виділяючи в ньому закінчення. Але звертатимемо увагу не тільки на нього, а й на ту частину слова, яка залишається без закінчення

V. Виділення невідомого.

Вчитель. Навчившись змінювати слова за питаннями і знаходити змінну частину... До речі, як вона називається? (Закінчення). Так, це закінчення. Зафіксуємо її назву на робочому табло. Отже, знаючи закінчення, ми зможемо визначити його іншу частину, яка залишається завжди незмінною. А називається вона основою. Зафіксуємо і це слово на табло. За основою ми пізнаємо саме слово, його значення.

VI. Аналіз невідомого.

6.1 Проблемна ситуація.

Спробуйте відгадати слова за такими частинами;

-а (учні роблять різні припущення);

-ий; -ій (аналогічно).

- А яке слово ви впізнаєте, коли я скажу земл-? (Земля)

Яблуньк-?

Смачн-? (смачний, смачна, смачні)

Отже, що несе в собі основа? (значення самого слова)

6.2. Робота з підручником.

Усне виконання вправи 199.

6.3. Робота над правилом.

Читання учнями, повторення.

- Яку частину слова називають основою? (частина слова без

закінчення називається основою). Фіксуємо на робочому табло цей висновок.

6.4. Гра «Впіймай основу».

Якщо в слові неодмінно

Є його частина змінна,

То є й та, що не зникає.

Як її ми називаєм? (основа)

Завдання. Назвати в словах основу.

Матеріал для гри. Зимонька, вітри, книги, трактори, зелений, розумна, сріблясті.

6.5. Робота з підручником.

Групове виконання вправи 200.

- Як позначаємо в слові закінчення?

Для позначення основи користуємося таким значком: дружб а.

6.6. Виховна бесіда

· Чому люди сильні своєю дружбою?

· Чи зустрічали ви в книгах приклади справжньої дружби?

· А у вашому житті є людина, яку ви можете назвати своїм другом?

6.7. Фізкультхвилинка.

Раз! Два! Час вставати,

Будемо відпочивати.

Три! Чотири! Присідаймо,

Швидко втому проганяймо.

П'ять! Шість! Засміялись,

Кілька раз понахилялись.

Зайчик сонячний до нас

Завітав у світлий клас.

Будем бігати, стрибати,

Щоб нам зайчика спіймати.

Прудко зайчик утікає

І промінчиками грає.

Сім! Вісім! Час настав

Повернутися до справ.

6.8. Робота в зошитах.

Група А - учні з високим рівнем навчальних можливостей - списують, вставляючи пропущені закінчення і визначаючи в цих словах основу. Підкреслюють головні і другорядні члени в третьому реченні.

Група Б - учні з нижчим рівнем навчальних можливостей, списують, вставляючи пропущенні закінчення і коментовано визначаючи основу.

VII. Практичне засвоєння правил.

7.1. Гра з сигнальними картками «Кмітливчики».

Зміст гри. Вчитель називає частину слова, учні картками-схемами сигналізують: закінчення чи основа.

Матеріал для гри.

-а; весн-; -ій; школ-; -ий; діжечк-; учн-; стол-; -и; казк-.

7.2. Робота з підручником.

· Прочитайте вправу 201.

· Визначте тему тексту, (любов до рідної землі).

· Доберіть заголовок.

· Знайдіть у виділених словах основу і закінчення.

· Прочитайте текст ще раз і знайдіть у ньому синоніми. (Дім, хата, оселя)

Робота із словником синонімів.

· Які ще слова можна дібрати? (Будинок, споруда, будівля).

7.3. Фонетична хвилинка.

Зверніть увагу на основи земл- і осел-. Промовте їх. Як вони звучать? (м'яко). Як ви думаєте чому? (Бо закінчуються ці слова буквою я, а вона стоїть після букв, що позначають м'які приголосні у кінці основи).

Списування.

Взаємоперевірка.

7.4. Алгоритм.

-
Чи помітили ви певний порядок при визначенні основи?

Називається він - алгоритмом. З чого ж ми починаємо? (в процесі узагальнення інформації з'являється таблиця).

Алгоритм визначення основи

1. Прочитай слово.

2. Виділи закінчення.

3. Познач основу.

7.5. Гра «Доповни слово».

Завдання. Доповнити слова.

Матеріал для гри.

...а, ...у, ...им, ...ою, ...ий.

7.6. Самостійна робота за варіантами (по два абзаци).

Перевірка самостійної роботи. Щоб не помилитись у визначенні основи у слові деревами, його треба поставити у формі однини — дерево.

VIII. Підсумок уроку.

-
Що досліджували сьогодні на уроці?

Наше дослідження вилилось у цікаві висновки, що зафіксовані на табло. Прочитаємо ще раз.

Будова слова.

1. Закінчення.

2. Основа:

· це частина слова без закінчення;

· несе в собі значення самого слова.

IX. Домашнє завдання.

Робота з деформованими реченнями.

Урок №3.

Тема: Загальне поняття про частини основи. Добір спільнокореневих слів

Мета: Закріпити поняття про закінчення та основу слова. Дати загальне уявлення про те, з яких частин може складатися основа слова. Виховувати пізнавальні інтереси і кращі людські якості через любов до природи, лісу і його багатств.

Обладнання: Таблиця — опора «Будова слова», вислови про мову, прислів'я, тлумачний словник, аудіозапис із звучанням співу птахів, шуму дерев; магнітофон.

Хід уроку

І Організація класу.

II.Перевірка домашнього завдання (фронтально)

III. Актуалізація опорних знань.

3.1. Каліграфічна хвилинка.

Мово   рідна!   Яка    твоя    сила,    звуки   рідні   твої   золоті...

—Про що ці слова?

—Як називаємо нашу мову?

Мова (яка?) солов'їна, мелодійна, гарна, барвінкова, милозвучна.

Запишим, але перед цим згадаємо: 
—Як потрібно писати?

—Як пишуться букви?

—Як розміщуються слова в рядках?

3.2. «Питайлик».

Буква до букви — слово вродилось. Заусміхалось, заколосилось...

—Що ви можете розповісти про слово? (Багатозначність, омоніми, антоніми, синоніми — приклади)

—Продовжіть мою думку: слово складається з...

—Закінчення — це...

—Щоб знайти закінчення, треба...

—Закінчення служить...

—Основа — це...

—Чи можемо по основі впізнати слово, розкрити його значення?

3.3. Самостійна робота по варіантах (запис на дошці).

I варіант.

Земл..., мам..., зим....

II варіант.

Весн..., красив..., олівц....

Запишіть ці слова, вставивши закінчення, позначивши їх та основу. До речі, як позначаємо закінчення та основу?

IV. Оголошення теми та мети дослідження.

Дерево міцне корінним, а людина — дружбою. —-     Як розумієте це прислів'я?

4.1. Проблемна ситуація.

— Чи правильне моє твердження: слово корінь — багатозначне. (Припущення учнів).

4.2. Оголошення теми і мети дослідження.

Виявляється, слово теж має корінь, і не тільки. На попередніх уроках ми вже дослідили, що слово ділиться на закінчення та основу.

Так от, основа в свою чергу ділиться теж. Як саме? Саме це ми і дослідимо на сьогоднішньому уроці.

V. Виділення та аналіз невідомого.

5.1. Колективна робота з підручником.

— Прочитайте слова.

«Ланцюжком» біля дошки коментовано визначаєм закінчення та основу у виділених словах.

— Назвіть спільну частину в цих словах.

Вода, водяна, підводний, надводна, водний, (-вод-)

— Це — корінь. Зафіксуємо на табло це визначення. На письмі він позначається так:  
—
Назвіть частину основи, яка знаходиться перед коренем. (Під-, над-)

— Це — префікс. Зафіксуємо це нове для вас слово на робочому табло. На письмі він позначається так:  ─┐

— Назвіть частину основи, яка знаходиться між коренем та закінченням, (-ян-н-)

— Це — суфікс. Фіксуємо і це слово на табло. Позначається він так: Λ

— В результаті дослідження утворилась таблиця:

Будова слова

закінчення


основа


└──┘

префікс

─┐

корінь



суфікс


Λ

Цією опорою ми і будемо користуватися в роботі.

5.2. Проблемна ситуація.

— Чи правильне моє твердження: кожна основа обов'язково має корінь (Учні висловлюють свої припущення).

VI. Виведення правил і практичне їх засвоєння.

6.1. Робота з правилом.

Давайте складемо на полички нашої пам'яті отриману інформацію і попрацюємо з правилом на ст. 90.

6.2. Робота в парах. Взаємоперевірка засвоєння теоретичного матеріалу.

6.3. Фізкультхвилинка.

Хто ж там, хто вже так втомився

І наліво нахилився?

Треба дружно всім нам встати,

Фізкультпаузу почати.

Сонце спить, небо спить,

Навіть вітер не шумить.

Рано-вранці сонце встало

І проміння всім послало.

6.4. Робота з підручником.

Увага! Шукаємо уважних дітей.

Прочитайте зміст вправи 205 і скажіть, що цікавого ви помітили? {Слова з однаковим

коренем розміщені групами)

—Якби ви були вченими-філологами... До речі, Енциклопедисти, уточніть для нас значення слова філолог. (За тлумачним словником визначаємо, що це людина, яка вивчає та досліджує мову) Так от, якби ви були філологами* якби ви назвали ці групи слів? (Близькі, рідні, родичі, однокореневі) Ви правильно підмітили особливість цих слів: кожна група об'єднана спільним коренем. Тому називають їх спільнокореневими або спорідненими. Зафіксуємо ці нові слова на табло.

—Запишемо по варіантах спільнокореневі слова, визначивши в кожній групі корінь і позначивши його дужкою.

6.5. Хвилинка-цікавинка.

Вправа 206 (усно).

У нашій мові немає злих слів. Якщо люди і вживають погані лайливі слова, то вони беруть їх з інших мов світу. Українська мова настільки чиста і висока, що навіть поганих слів у ній немає. Тому хай ваша мова звучить без бруду, тоді і серця ваші будуть добрішими.

6.6.Мозкова атака.

А зараз я запрошую вас до... (Звучить шум лісу і спів птахів)Так. Це — ліс.

—А як називаються люди, які доглядають і охороняють його? (Лісники)

—А як називаються квіти і дерева, що ростуть у лісі? (Лісові)

—А як називають молоденький ліс? (Лісок)

—А маленький ліс? (Лісочок)

—А молодий ліс, що посаджений між старим? (Перелісок)

—Чим об'єднані ці слова? (Спільним коренем)

—Як вони називаються? (Спільнокореневі або споріднені)

· Чи правильне моє твердження: збереження лісу — це збереження книг, зошитів, меблів. Доведіть.

6.7. Вибіркове списування.

До слова ліс доберіть з вправи 207 споріднені слова і виділіть корінь.

6.8. Гра «Впізнай слово».

Завдання. Почути і виписати слова, які відповідають такій схемі:

Матеріал для гри.[image: image1.png]N




Дощику дрібненький.

Дощику тепленький,

Просять тебе діти:

Поливай нам квіти,

Щоб було в садочку

Гарно, як в віночку.

(К.Перелісна)

VII. Підсумок уроку.

—Що досліджували на уроці?

—З яких частин може складатися основа?

—Яка частина завжди є в основі?

VIII. Домашнє завдання.

Вправа 208.

Урок №4.

Тема: Споріднені (Спільнокореневі слова). Корінь.

Мета: Сприяти усвідомленню учнями поняття про спільнокореневі слова на основі дослідження спорідненості слів, про спільну частину споріднених слів — корінь. Розвивати у дітей мовне чуття. Виховувати повагу до будівельників, які забезпечують нас житлом.

Обладнання: Таблиця споріднених слів, тлумачний словник, грамзапис для фізкультхвилинки, робоче табло, таблиця «Алгоритм».

Хід уроку

І. Організація класу.

ІІ. Перевірка домашнього завдання.

III. Актуалізація опорних знань.

3.1. Каліграфічна хвилинка.

Залетів у садок

Вітер вітряний.

Застрибав, засвистав

Поміж квітами.

Ой — ти, вітер-вітерець

Ще й буйнесенький.

Не ламай ти квіток,

Будь добресенький.

· Про кого йде мова у вірші?

· Чи почули ви споріднені слова до слова вітер? (Вітерець, вітряний)

· А які ще слова можете дібрати? (Вітрище, вітрисько, вітрюган)

· Яка спільна частина в цих словах? (Вітер)

· Як вона називається? (Корінь)

· Запишемо каліграфічно, позначимо корінь точно. (Звернути увагу дітей на те, що інколи в корені відбувається випадання голосних).

3.2. «Питайлик».

Кидати слова на вітер.

—
Що означає цей вислів?

(Говорити необдумано, не відповідати за свої вчинки)

—Так от ви зараз добре подумайте і скажіть, з яких частин складається слово? (Закінчення та основи)

· Що таке закінчення?

· Що таке основа?

· З яких частин складається основа?

· Що таке корінь?

· Як називають слова, в яких спільний корінь?

IV. Мотивація навчальної діяльності і виділення та аналіз невідомого.

4.1. Проблемна ситуація.

—
Чи правильне моє твердження: від одного і того ж слова можна утворити кілька інших. (Припущення учнів).

Подумаємо разом.

Сад                            садок


садити





 садівник





 садовий

· Назвіть спільну частину в цих словах. [Сад-]

· Чи є щось спільне в значеннях цих слів? Давайте покличемо на допомогу енциклопедиста і тлумачний словник:

садок — молоденький сад;

садити — класти в землю для росту і плодоносіння;

садівник — людина, яка доглядає сад;

садовий (інвентар) — лопата та інші інструменти для праці в саду.

· Як називається спільна частина цих слів?

· Чи правильне моє твердження: корінь — це спільна частина споріднених слів. Доведіть.

V. Оголошення теми і мети дослідження.

Сьогодні ми будемо продовжувати досліджувати і вивчати особливості спільнокореневих слів. Та нам, як завжди, не обійтись без підручника.

VI. Виведення правил і практичне їх засвоєння.

6.1. Робота з підручником.

· Прочитайте текст вправи.

· Про що йде мова?

· Чому професія будівельника є потрібною і важливою для людей? (Виховна бесіда)

· Прочитайте слова, у яких є спільна частина. Як такі слова називаються? Будівельника, будувати, будівельний, будівельникам, будинок.

· Назвіть спільну частину в цих словах. [Буд-]

· Запишемо ці слова у зошити з абзацу, через кому. Взаємоперевірка.

6.2. Фізкультхвилинка.

Трава — низенька-низенька,

Дерева — високі-високі.

Вітер дерева колише, гойдає,

То вліво, то вправо хитає,

То вперед, то назад,

То вниз перегинає.

Птахи летять, відлітають,

А учні тихенько сідають

І українську мову вивчають.

6.3. Проблемна ситуація.

· Прочитайте мовчки вірш «Білки».

· Як ви думаєте, це сумний, веселий чи жартівливий вірш?

· Чому?

· Чи є слова білка і біла спільнокореневими?

· Чому?

· Назвіть спільнокореневі слова:

Білка, білок.

Біла, білих, забіліла, білі.

· Назвіть корінь, [-біл-]

· Що цікавого ви помітили? (Корінь звучить однаково, а значення в словах набуває різного)

· Зафіксуйте цю думку на нашому табло.

· Запишіть групи споріднених слів по варіантах і позначте корінь.

6.4. Гра «Відгадай слово».

Матеріал для гри.

· Слово відповідає на питання що? Спільнокореневе до нього — вишневий. (Вишня)

· Слово відповідає на питання хто? Спільнокореневе до нього — комбайн. (Комбайнер)

· Слово відповідає на питання яка? Спільнокореневе до нього — червона. (Червоненька)

· Слово відповідає на питання який? Спільнокореневе до нього — малий. (Маленький)

· Слово відповідає на питання що зробив? Спільнокореневе до нього — співав. (Заспівав)

· Слово відповідає на питання хто? Спільнокореневе до нього — лікувати. (Лікар)

Взаємоперевірка.

6.5. Робота з підручником.

Дослідники, увага!

Розгляньте малюнки вправи 212. Що зображено?

Дубина

Дуб

Дубок

Дубовий

Дубова

· Що означає кожне з них?

· Як можна назвати всі ці слова?

· Чи є в них спільна частина?

· Як вона називається?

· Чи правильне моє твердження: у корені закладене основне значення слова. Доведіть.

· Ваші думки зафіксуємо на табло.

· Запишіть ці слова і позначте спільну частину.

6.6. Гра «Слово — корінь».

Хід гри. Пропоную написати за 1 хвилину якнайбільше слів, що мають лише корінь. За кожне слово зараховується очко, за помилку знімається 2 очка, за не каліграфічне письмо — 1 очко.

Матеріал для гри (на 6 варіантів). Гриб, кущ, ніч, сніг, хліб, степ — зразок.

6.7. Алгоритм визначення кореня.

· Чи запам'ятали ви порядок знаходження кореня в слові?

· До речі, як він називається? (Алгоритм) Складання таблиці.

Алгоритм визначення кореня

1. Прочитай слово.

2. Добери спільнокореневі слова.

3. Порівняй їх. Визнач спільну частину. Це — корінь.

4. Виділи корінь умовною позначкою.

VII. Підсумок уроку.

· Що нового дізналися на уроці?

· Які цінні думки запам'ятали?

(З опорою на табло — для учнів з нижчим рівнем навчальних можливостей)

Корінь.

1. Це спільна частина споріднених слів.

2. У корені закладене основне значення слова.

3. Корінь може звучати однаково, та в словах набирати різних значень.

—
Визначте своє місце на уроці:

а)
ви працювали гарно;

б)
...недостатньо;

в)
були тільки присутні на уроці і не залишили свій слід.

VIII. Домашнє завдання. 

Вправа 213.

Урок №5.

Тема: Добір спільнокореневих слів і близьких за значенням слів; їх розрізнення

Мета: Вчити дітей розрізняти такі поняття, як слова, близькі за значенням; споріднені слова; форми одного і того ж слова. Розвивати у дітей увагу до лексичного значення слів. Виховувати любов до праці.

Обладнання: Таблиця «Розрізняй» (робоче табло), тлумачний словник, альбом ілюстрацій «Люди мужніх професій», обладнання до гри «З одного кореня».

Хід уроку

І. Організація класу.

ІІ. Перевірка домашнього завдання.

— Прочитайте споріднені слова, які ви виписали.

Проблемна ситуація.

· Розгляньте уважно всі виписані слова і зробіть висновок про те, яке слово допомогло встановити в них корінь? (Слово ліки, бо в словах лікар, лікарня була б спільна частина -лікар-)

2.1. Каліграфічна хвилинка.

—Доберіть до цієї групи споріднених слів слово, яке є дієсловом і відповідає на

питання що роботи? (Лікувати)

—Його ми беремо сьогодні на каліграфічну хвилинку, ще дібравши три своїх

дієслова.

III. Актуалізація опорних знань.

—Які слова називають спорідненими? (Такі, що мають спільну частину з однаковим значенням)

—Продовжіть мою думку: у мові нашій є слова, які близькі за значенням. Називаються вони... (синонімами).

IV. Оголошення теми і мети дослідження.

Сьогодні ми спробуємо дослідити, чим розрізняються синоніми і споріднені слова; споріднені слова і форми одного і того ж слова.

V. Виділення невідомого та його аналіз.

5.1. Робота з підручником.

—Прочитайте вправу 214.

—Назвіть слова, близькі за значенням, тобто — синоніми.

Сніг, сніговий, хурделиця, завія, віхола.

— Чи є у них спільна частина з однаковим значенням? (Немає)

— Зафіксуємо їх на нашому табло.

— Назвіть споріднені (спільно кореневі) слова. Але попрацюємо у вигляді гри «Відгадайки».

•«Білі мухи налетіли...» Що це?

•Сильний сніг...

•День, коли йде сніг...

•Як назвати сніг пестливо?..

•Як назвати снігову зірочку?..

Сніг, сніговій, сніговий, сніжок, сніжинка.

— Чи мають вони спільну частину? (Сніг-; в деяких словах сніж-)

— Чому? (Бо відбувається чергування в корені)

(Вчитель допомагає).

— Чи змінюється значення слів? (Так)

— Чому? (Бо утворюються нові від кореня за допомогою суфіксів)

— Зафіксуємо їх на нашому табло.

— Назвіть слова, які різняться тільки закінченням, тобто де змінюється, одне і теж слово.

Сніг, снігу, снігом, снігів, снігам, у снігах, снігами.

—Чи є в них спільна частина? (Сніг-)

—Чи змінюється значення цих слів? (Ні)

—Як ви думаєте, чому? (Проблемна ситуація, при вирішенні якої доходимо до висновку, що значення  його не змінюється, бо залишається незмінною основа)

VI. Виведення правил і практичне їх засвоєння.

6.1. Виведення правил.

Отже, давайте узагальнимо висновки нашого дослідження, працюючи над якими ми склали таблицю.

Розрізняй!

Спільнокореневі слова → префікс + корінь + суфікс + закінчення

Сніг, сніговій, сніговий, сніжок, сніжинка

Форми слова → корінь + закінчення

Сніг, снігу, снігом, снігів, снігам, у снігах, снігами.

Синоніми → Сніг, сніговий, хурделиця, завія, віхола.

Запам'ятай!

1.
Синоніми — це слона, близькі за значенням, але не споріднені, не спільнокореневі, бо не мають спільної частини.

2. Спільнокореневі — це слова, що мають спільну частину — корінь з однаковим значенням і утворюються за допомогою закінчень, суфіксів, префіксів.

3. Форми слова утворюються за допомогою спільної частини - кореня з однаковим значенням і закінченням. Значення форм слова не змінюється, бо залишається незмінною його основа.

За допомогою цих таблиць ви завжди зможете перевірити себе.

6.2. Робота з підручником.

Тепер спробуємо закріпити отримані знання.

—Прочитайте завдання і зміст вправи 215.

—Про що йде мова?

—Яка головна думка тексту?

—Що для кожного з вас означає слово праця?

Розвиток зв'язного мовлення за ілюстраціями.

—Спишіть текст, підкресливши слова, споріднені зі словом праця.

—Назвіть спільну частину.

—Як вимовляємо її? (М'яко). Чому?

—Знайдіть в тексті спонукальні речення.

—А яке речення вимовляється з особливим почуттям?

6.3. Фізкультхвилинка.

Столярки — молодці

Тешуть столики й стільці.

Пилочками чики-чики,

Молотками туки-туки.

Чик-тук-туки, чик-тук-туки,

В нас до праці здібні руки.

Молодці!

6.4. Проблемна ситуація.

· Що означає слово малий? (Невеликий)

· Чи є ці слова спорідненими? (Ні)

· Чому? (Бо не мають спільної частини)

6.5. Робота по варіантах.

Завдання. Дібрати спільнокореневі слова і позначити корінь.

1 -й варіант — До слова малий.

2-й варіант — До слова невеликий.

Взаємоперевірка.

Малий — маленький, малеча, малята, малесенький, малюк.

Невеликий — великий, велетень, величина, велич.

6.6. Гра «З одного кореня» (на 6 варіантів).

Завдання. За допомогою префіксів та суфіксів від кожного кореня утворити якнайбільше слів і записати їх.

Хід гри.  Працюють 2 хвилини.  Переможцем вважається той, • хто більше правильно напише слів.

Матеріал для гри. - Дуб-, -квіт-, -вод-, -зелен-, -біл-, -пис-

6.7. Творча робота в парах.

— Прочитайте зміст вправи 217.

— Чому він поділений на абзаци?

— Випишіть в один рядок споріднені слова до слова зима, дібравши і власні приклади, а в другий — слово зима з різними закінченнями, теж попрацювавши творчо.

Перевірка (поза текстом).

Зима — взимку, зимовий, зимонька, зимна, зимувати, зимівля.

Зима — зиму, зими, зимі, зимою.

Робота   з   тлумачними   словниками.   Вияснити   значення   слів   брунатні, верховіття, стужа, пелена.

VII. Підсумок уроку.

—Що нового дізналися ви на нашому уроці - дослідженні?

—Що сподобалось найбільше?

—Які висновки вважаєте найголовнішими? (Що треба розрізняти спільнокореневі слова і синоніми, споріднені слова і форми одного і того ж слова)

VIII. Домашнє завдання.

Вправа 218.

Урок №6. 

Тема: Розрізнення слів, що однаково звучать, але мають різне значення; добір до кожного з них спільнокореневих

Мета: Вчити дітей розрізняти між собою групи слів, у яким корені звучать і пишуться однаково, але значення мають різне. Розвивати в учнів мовне чуття. Виховувати любов до української мови, прагнення краще вивчати і досліджувати її.

Обладнання: Таблиця «Порівняй», робоче табло, тлумачні словники, аудіо запис мелодії «Самотній пастух», пісні «Усмішка».

Хід уроку

I. Організація класу.

II. Перевірка домашнього завдання.

— Що необхідно було виконати, щоб визначити в словах основу? Закінчення? (Учні зачитують споріднені слова, які вони підібрали із словника до наведених у підручнику)

III. Мотивація навчальної діяльності.

3.1. Каліграфічна хвилинка.

(Звучить мелодія «Самотній пастух»).

У світлому храмі природи

Музика вічно живе.

Скликає вона хороводи, 

Вивчати співанки зове.

Цю музику грає повсюди 

Звучний великий оркестр, 

Який ні на мить не змовкає 

В просторах землі та небес. 

Мій друже, ходімо із дому 

Слухати в плині струмка 

Мелодію трохи знайому.

Яка вона чиста, дзвінка! 

В природі мелодії, друже,

Творять пташки та вітри...

Їх серцем прийми не байдуже 

І музику власну твори!

(С.Жупанин)

І творить людина...

Хто пензлем, хто музичними звуками, а хто — словом. Думаю, ми з вами, опановуючи мудрість рідної мови, саме такими творцями і є. Які рядочки поезії С. Жупанина вам сподобались найбільше? Візьмемо їх сьогодні на каліграфічну хвилинку.

IV. Оголошення теми і мети дослідження.

Творці і дослідники, увага !

4.1. Проблемна ситуація.

Порівняйте!

Малюк, маленький, малий.

Маляр, малюнок, малювання.

— Подумайте і скажіть, чи однакові за значенням корені першого і другого рядків. (Корені звучать однаково, але мають різне значення)

Сьогодні ми будемо досліджувати, чи завжди можуть бути спільнокореневими словами, в яких корені звучать однаково.

V. Виділення невідомого і його аналіз.

5.1. Проблемна ситуація.

· Чи правильне моє твердження: якщо корені мають різне значення, то це різні корені? Доведіть.

· Зафіксуємо на табло думку.

· Чи можна вважати такі слова спільнокореневими? (Ні)

· Чому? (Бо якщо корені слів мають різне значення, вони не можуть бути спільнокореневими)

5.2. Робота з підручником.

· Розгляньте малюнки на сторінці 96.

· Скажіть, що зображено на кожному з них одним словом. (Місто, міст)

· Чи є вони спільнокореневими? (Ні, корені тільки звучать однаково, а значення мають різні)

VI. Виведення правил і практичне їх засвоєння.

6.1. Робота по варіантах.

Проілюструємо вашу відповідь прикладами.

Доберіть споріднені слова до цих слів і запишіть по варіантах.

Перевірка.

Місто — містечко, міський, заміська.

Міст — місток, місточок.

6.2. Гра «Впізнай споріднені слова».

Завдання.

Група А — учні з високим рівнем навчальних можливостей записують слова, що не є спорідненими до слова лист [на дереві].

Група В — учні з нижчим рівнем навчальних можливостей, записують слова, спільнокореневі до слова лист (на дереві).

Матеріал для гри.

Листя, листяний, листування, листок, листочок, листопад, листоноша, безлистий, листуватися, листівка.

Перевірка, аналіз значень зібраних слів: лист (на дереві) і лист (у поштовій скриньці).

Вчитель. (Стукіт у двері) А ось і до нас лист прийшов. Цікаво, що у ньому? Та це ж запрошення на фізкультхвилинку!

6.3. Фізкультхвилинка (під музику до пісні «Усмішка»).

Пісенька про фізкультхвилинку 

Ця хвилинка дуже дорога, 

І легенька, і гарненька, як пір'їнка. 

Наша праця цього вимагає, 

Тож звучи для всіх дітей,

Фізкультхвилинко. 

Щира пісенька у нас 

Про веселий другий клас,

І звучить вона так виразно і дзвінко, 

Щоб бадьорість була в нас,

Посміхаймось у цей час.

Посміхнись і ти до нас, 

Фізкультхвилинко!

(Н.В. Андрощук)

6.4. Самостійна робота.

Відпочили? А тепер зосередимо свою увагу і продовжимо досліджувати таємниці рідної мови.

Попрацюємо самостійно.

Завдання. Списати, позначити корені, з виділеними словами скласти розповідні речення, які вимовляються з особливим почуттям.

1-й варіант — Вода, водичка, підводник, водянистий.

2-й варіант — Водити, водій, проводити, заводити.

Словникова робота. Визначити за тлумачним словником значення слова водій.

Взаємоперевірка.

6.5. Коментоване письмо «Кращий диктор» (ланцюжком).

Завдання. Списати вправу 221, підкреслити споріднені слова, визначити

корінь. Попереднє опрацювання,

· Прочитайте.

· Чи є в тексті слова з коренями, які звучать однаково, але мають різне значення, тобто не є спільнокореневими?

· Назвіть їх.

(Слова на березі й берізка не є спорідненими).

(Учні доводять це, добираючи усно до цих слів свої групи споріднених)

Молодці, дослідники!

6.6. Хвилинка-цікавинка.

Як ви думаєте, скільки мов на Землі?

Наш молодший науковець підготував для вас цікаве повідомлення. Олесю, ми тебе слухаємо.

Вчені підрахували, що приблизно 5 тисяч мов існує на Землі. Ними розмовляє неоднакова кількість людей: китайською мовою, наприклад, говорять понад 800 мільйонів людей, російською мовою — 240 мільйонів. Українською мовою розмовляють приблизно 45 мільйонів чоловік. Наша мова належить до високорозвинених мов світу. Багато зробили для вдосконалення нашої мови письменники, вчені, видавці книг, газет, журналів; освічені люди різних часів. Особливе місце належить Т.Г. Шевченку, який обробив, відшліфував і показав світові дорогоцінне каміння — мову нашого народу.

Вчитель. Думаю, тепер ви розумієте, чому ми маємо старанно вивчати нашу мову, намагатися зберегти її для наступних поколінь такою ж чистою і красивою

Саме про неповторність мови прочитаємо в тексті вправи 222. А щоб краще зрозуміти її зміст, попрацюємо з нашими давніми друзями. Хто це? Впізнайте.

Незчисленна ми родина,

В нас на всіх одна хатина.

Але в ній і мир і лад,

І сусід сусіду рад.

Ну, а хто із нас щось значить —

Кожен сам вам розтлумачить.

(Тлумачний словник) 

Попрацюємо із словниками і вияснимо лексичне значення слів зодчий, творець, будівничий, архітектор (робота в групах).

· Запишіть одне із слів з його значенням.

6.7. Робота з підручником.

· Прочитайте текст вправи.

· Поміркуйте, чи є спільнокореневими виділені слова?

· Що є спільного в значенні всіх цих слів?

· Спишіть останнє речення, виділивши звертання. 

6.8. Гра «Впізнай споріднені слова».

Завдання. Плесканням в долоні виділити споріднені слова до слова літак. Матеріал для гри. Літати, літо, приліт, літечко, літній, перелітній, по-літньому.

6.9.Хвилинка відпочинку. 

Йшли якось стежкою гусак, гуска і гусенята, а назустріч їм повзла гусениця

· Ви хто такі? - запитала гусениця.

· Я - гусак, це - гуска, а то - наші гусенята, - ввічливо відповів гусак.

· А ти хто?

· А я - ваша тітка, — похвалилася гусениця. Гуси ображено заґелґотіли.

· Як ви думаєте, чому образилися гуси? 

VII. Підсумок уроку.

Які важливі думки взяли з сьогоднішнього уроку?

Урок № 7

Тема: Творення спів з найуживанішими суфіксами, введення їх у речення, текст

Мета: Дослідити словотворчу роль суфікса, закріпити алгоритм визначення суфіксів у словах. Розвивати мовлення учнів, фонематичний слух, збагачувати словниковий запас. Виховувати любов до книги, природи, доброту, самостійність, вміння працювати швидко, творчо, прагнення досліджувати і вивчати мову.

Обладнання: Таблиця «Алгоритм визначення суфікса», таблиця «Будова слова», магнітофон, аудіо запис пісні «Усмішка» (муз. Шаїнського), вислови про мову.

Хід уроку

I. Організаційний момент.

ІІ. Перевірка домашнього завдання.

ІІІ. Актуалізація опорних знань. 

3.1. «Мозкова атака».

· З чого складається наше мовлення? (з речень)

· З чого складається речення? (зі слів)

· З чого складається слово? (з основи і закінчення)

· Як виділити закінчення в слові? (змінити його питаннями)

· Якщо змінюєш ти слово то незмінна там ... (основа)

· З чого складається основа?

У дерева могутнього,

У лагідної квітки

Обов'язково корінь є,

Це ми вже знаєм, дітки.

Та якщо корінь відірвати,

Чи шкоду з ним зробити,

Не буде дерево стояти,

Не зможе квітка жити.

Не тільки корінь у рослин -

У слові теж він є ...

Через слова, через віки

Несе він значення своє.

(Д. Білоус)

· Що ж таке корінь?

· Які слова називають спільнокореневими?

· Як визначити корінь у слові?

Ми віддавна і віками

Чесно дружимо з майстрами,

Які вміють так нас вжити,

Щоб нові слова створити.

(Д.Білоус)

· Про що йде мова у вірші? (про префікси і суфікси)

· Які ви знаєте префікси?

· Що таке суфікс?

IV. Мотивація навчальної діяльності 

4.1. Алгоритм.

· Чи правильне моє твердження: до нас прийшла весна? (ні)

· Чому? Доведіть.

· Але ж існує приказка у народі: «Зійшов сніжок - берись за плужок». Що мається на увазі?

· Давайте відшукаємо у цій приказці два слова з однаковими суфіксами, (сніжок, плужок)

· З чого потрібно почати роботу для визначення суфікса? (виділити закінчення і основу). Зафіксуємо на табло.

· Чи є закінчення у наших словах? (немає)

· А основу ми можемо виділити? (сніжок, плужок)

· Який наступний етап роботи? (добираємо споріднені слова і визначаємо корінь). Фіксуємо.

Сніжок - сніг, засніжений.

Плужок - плуг, плугатар (тлумачимо за словником лексичне значення

цього слова - людина, що йде за плугом).

· Що цікавого відбувається у цих словах? (чергування приголосними)

· Як визначається суфікс? (він стоїть між коренем і закінченням). Фіксуємо.

· Отже ми з вами вивели алгоритм знаходження суфікса. Згадайте, що означає слово алгоритм? (схема, пам'ятка, план)

Алгоритм визначення суфікса

1. Прочитай слово.

2. Зміни його, щоб визначити закінчення та основу.

3. Добери кілька споріднених слів і визнач корінь. Виділи його.

4. Виділи частину слова між коренем і закінченням. Це - суфікс.

5. Познач суфікс у слові.

4.2. Робота з підручником.

Вправа 325. Робота зі словником.

· Прочитайте.

· Як розумієте значення слова лукавий? (хитрий)

· Як назвав би вовк - вовченя?

· Ют - своє кошеня?

· Випишіть споріднені слова в колонки. Робота по варіантах.

Зразок.

Ворон - воронятку.

Слон - слоненятку.

· Прочитайте слова з суфіксами. Що вони означають?
Взаємоперевірка.

V. Виділення невідомого.

5.1 Робота з підручником.

Бачить - не бачить,

Чути - не чує,

Мовчки говорить,

Добре мудрує,

Кривду соромить,

Правди навчає,

Часом жартує,

Смішки справляє.

-
Про що йде мова?

· Так, це - книга. Мудра книга багато цікавого може розповісти. От і зараз, мудра книга - ваш підручник, підготував вправу 326, де розповідає про ... А про що, ви дізнаєтесь, коли мовчки прочитаєте текст вправи.

· Яку кінцівку придумали б ви?

5.2. Хвилинка-цікавинка.

Повідомлення молодшого науковця.

Папір виготовляють в основному з хвойних дерев. Щоб виготовити 5 тисяч зошитів, треба зрубати сосну, яка росла 70 років! Бережіть підручники, цим самим ви збережете багато дерев, що є легенями нашої планети.

· Відшукайте в останньому реченні споріднені слова.

5.3. Коментоване письмо.

Друку, друкар, надрукував, друкарні.

· Позначимо частини основи.

· Що означає кожне слово?

VI. Аналіз невідомого, виведення правил і практичне їх засвоєння.

6.1. Гра “Говоримо ласкаво”

Завдання. Кожне слово, яке вимовляє людина, може когось образити, а може підтримати, може бути сказане з ласкою, а може зі злістю чи ненавистю. Добре слово йде до інших людей і дарує їм радість. Зле слово повертається до того, хто його сказав з ще більшим злом.

Тому будьмо обережними, коли вимовляємо слова. І наша гра допоможе вчитися робити слово ласкавим.

Працюємо за схемою (Вправа 327).

Корінь + суфікс = нове слово

Хмар + к = хмарка

· Як ви думаєте, що допомогло нам утворити такі гарні слова?

· То для чого служить суфікс?

· Чи є в слові частинка, яка теж займається творенням нових слів?

· Вони є настільки важливими, що їх називають значущими, разом з коренем і закінченням.

· Запишіть утворені слова в рядок, через кому, виділіть суфікси.

· Прочитайте записане.

· Запишіть звукові моделі слів дощ, кінь.

- Відшукайте серед слів такі, в кінці яких приголосні дзвінкі треба
вимовляти чітко, (ніж, зуб)

6.2. Фізкультхвилинка. (звучить музика до пісні «Усмішка»).

Пісенька веселого настрою

Наш єнотик знов у клас прийшов

І приніс до нас веселість і бадьорість.

В кожне серце радісно зайшов

Щезли вдома, лінь, розмови і суворість.

Друзі, плеснемо разом.

Посміхнемося гуртом -

Навкруги все стане лагідним, приємним.

Знов за руки беремось,

До роботи візьмемось -

І урок стає чудовим, милим, теплим.

(О.В. Скіпакевич)

(Виконуються довільні танцювальні рухи).

Молодці!

6.3. Робота з підручником. 

Вправа328.

· Прочитайте.

· Про кого йде мова у вірші?

· З ким порівнюється горобина? Чому?

· Знайдіть слова, вжиті у переносному значенні.

· Випишіть виділені слова і розберіть за будовою (самостійно).

· Перевірка.

6.4. Переклад. Вправа 330.

Увага! Ми не тільки дослідники, але і перекладачі.

Завдання. Перекласти текст вправи на українську мову.

Перевірка.

Там котик вусатий

По садочку бродить,

А козлик рогатий

За котиком ходить.

Запишіть самостійно.

6.5. Гра «Чого не вистачає?» (на 3 варіанти).

Завдання. З наведених частин скласти слова, доповнивши тією частиною, якої не вистачає.

Матеріал для гри.

Книж-, -к-, -ий-.

Папер-, -ий.

Трав-, -ян-.

І. Вільде писала: «Слова, неначе кольорові камінці. І мало їх назбирати купу... Треба ще й уміти викладати узори з них...» Вчіться цьому, діти, досліджуйте і вивчайте нашу мову - невичерпне джерело мудрості, милозвучності і краси.

VII. Підсумок уроку.

· Про що йде мова: ... спочатку треба виділити закінчення і основу. Потім дібрати споріднені слова і визначити корінь. А потім визначити суфікс ... 
(це алгоритм визначення суфікса)

· Для чого служать суфікси?

· Що найбільше запам'яталося з уроку?

VIII. Домашнє завдання.

Вправа 331.
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